

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Айрапетовой Александры Сергеевны «Гендерные особенности инфарктов головного мозга в бассейне артерий каротидной системы у пациентов среднего и пожилого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни

Актуальность темы диссертационной работы продиктована крайне высоким уровнем заболеваемости ишемическим инсультом (ИИ) в мировой популяции, необходимостью подробного изучения патогенетических и клинических особенностей церебральных инфарктов в отдельных возрастных и гендерных группах. Одним из путей к уменьшению доли инвалидизированного вследствие инсульта населения является проведение гендерно-направленной первичной профилактики, а в случае развития инсульта – ранняя диагностика его первых симптомов и своевременная госпитализация пациентов в стационар.

Целью исследования, в которое были включены 168 мужчин и 96 женщин среднего и пожилого возраста с острыми инфарктами мозга в бассейне артерий каротидной системы, стало изучение гендерных особенностей факторов риска, клинических симптомов и функционального восстановления в конце острого периода ИИ.

Особенностью представленной работы является комплексная оценка и систематизация клинических, лабораторных и инструментальных данных с применением гендерно-ориентированного подхода. В результате выполненного исследования уточнены гендерные особенности факторов риска и подтипов ИИ у пациентов среднего и пожилого возраста, выявлены связанные с полом особенности клинической картины и течения острого периода ИИ в бассейне артерий каротидной системы, установлены гендерные различия в тяжести атеротромботического инсульта, а также выделены группы мужчин и женщин с наиболее выраженными функциональными неврологическими нарушениями, сохраняющимися в конце острого периода ИИ, в зависимости от его подтипа.

Результаты диссертационной работы имеют неоспоримую теоретическую и практическую значимость и позволяют индивидуализировать, с учетом гендерной принадлежности, основные направления профилактики первичного и повторного ИИ в возрастной группе пациентов от 45 до 74 лет, а также, благодаря выявленным особенностям симптомов дебюта у женщин, сократить догоспитальные временные задержки.

Исследование выполнено на достаточном объеме клинических случаев с применением высокоинформативных диагностических методик, полученные данные подвергнуты статистической обработке. Нейровизуализационное, ультразвуковое и лабораторное обследование больных выполнялось на современном оборудовании, интерпретация результатов проводилась в соответствии с общепринятыми критериями. Клинические данные оценены в динамике и объективизированы применением международных шкал оценки тяжести инсульта и инвалидизации. Перечисленные факты свидетельствуют о достоверности полученных результатов, обоснованности выводов и положений, вынесенных на защиту. Задачи исследования выполнены в полной мере, сформулированные выводы соответствуют им и отражают основные аспекты работы.

По теме диссертации опубликовано 5 работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых российских журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ, материалы диссертации представлены на всероссийских научных конгрессах.

Автореферат оформлен классически, иллюстрирован информативными таблицами и рисунками и полностью отражает основные разделы и содержание диссертации.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Из вышеизложенного следует, что диссертация Айрапетовой Александры Сергеевны «Гендерные особенности инфарктов головного мозга в бассейне артерий каротидной системы у пациентов среднего и пожилого возраста» является завершенным научно-квалификационным трудом. В работе решена актуальная задача, имеющая важное научно-практическое значение для неврологии – изучены гендерные особенности ИИ в бассейне

артерий каротидной системы в группе лиц среднего и пожилого возраста. По актуальности темы, новизне, научной и практической значимости, достоверности полученных результатов и выводов диссертация Айрапетовой Александры Сергеевны полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, от 02.08.2016 г. №748, от 01.10.2018 г. №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Заведующий региональным сосудистым центром
Государственного бюджетного учреждения
здравоохранения города Москвы Городской
клинической больницы №67 имени Л.А. Ворохобова
Департамента здравоохранения города Москвы,
врач-невролог, кандидат медицинских наук
Шандалин Вадим Александрович

Даю согласие на сбор, обработку и хранение
персональных данных
Шандалин Вадим Александрович

Подпись к.м.н. Шандалина Вадима Александровича заверяю.

специалист по кадрам Чистякова А.Н.

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы
Городская клиническая больница №67 имени Л.А. Ворохобова
Департамента здравоохранения города Москвы
Адрес: 123423, г. Москва, ул.Саляма Адиля, д. 2/44
Телефон: 8 (495) 530-30-35
E-mail: gkb67@zdrav.mos.ru
Web-сайт: <https://67gkb.ru>

« 4 » 12 2020 г.